

三问美国“基于规则的国际秩序”

服务美国利益

美国所谓“基于规则的国际秩序”其实是指二战后“美国领导下的自由国际秩序”，包括一系列国际组织和条约安排等，内容涉及方方面面。

有学者指出，这套秩序由美国及其西方盟友主导，保留了不少帝国主义和殖民主义特质，其主要目的是维护美国的霸权和利益，把西方模式强加于其他国家，在政治、经济、科技、安全等各领域对广大发展中国家进行不同程度的压制，从而导致或加剧了全球范围内的不平等问题。

英国皇家国际事务研究所高级研究员于洁认为，以自由主义为基础的国际秩序暗含的意思是，世界各国都应当实行多党代议制的西方民主模式。但过去20年来，恰恰是这套政治制度自身出现了不少亟待解决的问题。

于洁说，2008年的全球金融危机让西方国家元气大伤，直到现在都没有完全走出那场危机的负面影响，这让世界各国看到了西方模式和西方主导的国际秩序的脆弱性。因此，过去十多年来，发展中国家更加积极地要求转变现行国际规则，大大提高自身话语权。“这种诉求在今后十年中会愈加强烈。”

自特朗普政府时期以来，“基于规则的国际秩序”就常挂在美国政客嘴边，他们试图利用话语陷阱诱导人们把中国视为“规则的破坏者”“秩序的颠覆者”，给中国的外交政策和国际活动强加上“原罪”，为美国对华无理蛮横之举“正名”。

但目睹美国种种单边主义、霸权主义、拼凑小圈子、搞意识形态对抗的举动，世人不禁要问：美国所谓“基于规则的国际秩序”到底是什么？美国为什么常常不遵守自己倡导的规则？真正公平合理的国际秩序又是什么？

“强权即公理”

美国口口声声称要捍卫“基于规则的国际秩序”，这个超级大国自身在遵守国际秩序方面却一贯我行我素，与中国始终坚持在国际上维护公平正义的做法形成鲜明对比。

不论是伊朗核问题协议、《巴黎协定》等国际协议，还是世界卫生组织、联合国教科文组织等国际机构，美国说退就退，毫不顾及国际规则和别国利益。美国还无视国际法，在未得到联合国安理会授权的情况下屡屡对别国采取军事行动，公然插手干预别国内政、煽动挑唆“颜色革命”，令许多国家局势动荡、民不聊生。

哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·瓦尔特在美国《外交政策》网站撰文指出，美国在认为国际秩序不利于自己之时，就按自己的意愿忽略、逃避或改变秩序。美国应该诚实地承认，自己就是认可“强权即公理”和“赢者通吃”。

瓦尔特指出，即便是美国的盟国也希望美国能更谨慎地使用自己的领导地位，遵守自己倡导的秩序。

与美国自私自利的“国际秩序观”相反，中国主张维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序。这才是真正符合大多数国家利益的更加公平合理的国际体系和国际秩序，也更加符合国际关系民主化的世界大趋势。

多极化趋势

美国一直试图垄断国际秩序和相关规则的制定权，但在全球化时代，随着世界格局日益向多极化方向发展，美国从一己之私出发塑造国际秩序、肆意玩弄规则的做法面临越来越强的阻力。

国际秩序不可避免要反映全球深层次的力量平衡。美国智库大西洋理事会高级研究员罗伯特·曼宁在《外交政策》网站刊文指出，现代社会的稳定秩序从来都基于实力平衡，中美双方必须接受某种形式的共存。

分析人士认为，从历史上看，没有哪一个国家可以掌控国际秩序的所有规则，即便是作为唯一超级大国的美国在诸多重大国际议题上也不能随心所欲，而要与相关各方进行谈判、沟通。

中方主张，世界需要真正的多边主义。各国应该按联合国宪章宗旨和原则办事，不能搞单边主义、霸权主义，不能借多边主义之名拼凑小圈子，搞意识形态对抗。

美国应客观看待世界多极化潮流，放弃“强权即公理”的霸权主义逻辑，为国际社会提供更多发展红利和安全保障，而不是用扣帽子的手段来围堵打压中国，那样只会给世界的稳定与发展、秩序与规则带来更多不确定性。



中国医疗队为联黎部队接种新冠疫苗

5月6日，联黎部队官兵在黎巴嫩南部的伊贝尔·萨吉村的中国医疗营区内排队等待接种新冠疫苗。

当地时间5月6日，中国第19批赴黎巴嫩维和医疗分队执行联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）赋予的新冠疫苗接种任务，首日累计完成接种260剂，无不良反应发生。

日本或两周后新批两款疫苗

日本媒体报道，政府最早可能于本月20日批准英国阿斯利康疫苗和美国莫德纳疫苗用于国内接种。日本眼下仅批准使用美国辉瑞疫苗，迄今接种大约420万剂，推进缓慢。

《日本经济新闻》7日报道，厚生劳动省官员正在审核多款新冠疫苗，最早将于20日决定是否批准国内接种阿斯利康疫苗和莫德纳疫苗，其他疫苗有望5月晚些时候获批，具体日期待定。

日本政府与英国阿斯利康制药公司签订可供6000万人接种的疫苗订单，与美国莫德纳公司签署可供2500万人接种的疫苗订单。共同社援引厚生劳动省的消息报道，莫德纳疫苗计划用于设在东京、

大阪的大型接种中心，暂未决定是否供应其他地区。

因多国报告阿斯利康疫苗接种者出现血栓，且主要集中在年轻群体，部分国家对年轻人接种阿斯利康疫苗态度谨慎。共同社报道，眼下日本65岁以上人群接种辉瑞疫苗，是否向年轻群体推荐阿斯利康疫苗可能引发讨论。另一方面，共同社指出，不少地方政府光是安排接种辉瑞疫苗就已经忙得不可开交，如何有效分发并接种多款不同疫苗考验地方应对能力。

日本首相官邸数据显示，截至6日，全国共接种大约420万剂疫苗，其中医疗从业者接种大约395万剂，65岁以上人群接种大约24万剂。

尼泊尔疫情亮红灯

尼泊尔新冠疫情近期迅速恶化。尼泊尔卫生和人口部6日数据显示，全国单日新增确诊病例数再创新高，达8970例，累计确诊368580例，累计死亡3529例。尼泊尔人口约3100万。以每十万人单日新增病例数计，尼泊尔数值逼近30例，与邻国印度水平相近。

印度6日公布的新增确诊和新增死亡病例数再次刷新纪录，分别为412262例和3980例。截至6日，印度累计确诊超过2100万例，累计死亡超过23万例，单日新增确诊病例连续15天超过30万例。

分析人士认为，与印度间频繁的人员往来是尼泊尔近期疫情恶化的原因之一。两国有着绵长的陆地边界，人员往来密切。

另外，节日庆祝、政治集会和婚礼等活动有人员大量聚集，以及民众执行保持社交距离等防疫措施懈怠，都被认为加剧尼泊尔疫情恶化。

为防控疫情，尼政府规定，本月6日至

14日暂停国内客运航班运行和绝大部分国际客运航班入境。全国77个县中，迄今有55个县采取防疫管制措施。

美国有线电视新闻网报道，相较于印度，尼泊尔医疗系统薄弱，单位人口医生更少，疫苗接种率较低，令人担忧。截至本月1日，尼泊尔77个县中，22个县医院床位出现短缺。

尼泊尔外交部长普拉迪普·贾瓦利说，尼泊尔收紧边境管控，公民从印度入境的边检站数量已从35个减少至13个。

入境人员必须接受新冠病毒检测，阴性才能通行，否则须进入定点医院或隔离点。尼泊尔军方4日开始扩建边境医疗设施，以更好安置回国公民。军方还下令退役的医疗人员待命。

尼泊尔卫生和人口部发言人阿迪卡里说，政府收紧防疫前，很多外出务工人员从尼泊尔的城市回到了农村。“今后数周，形势将很糟糕。”

本文图据新华社

■广告

好 消 息

在这个浪漫五月，大同云冈机场联合携程机票为大家送出暖心福利。以“大同飞，精彩出行”为主题的直播活动将于5月13日、5月14日两天举行。百元优惠券，机票立减券，机场贵宾券，旅行箱等超多福利等你来拿哦。下载携程手机APP进入直播平台，参加抽奖活动。

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820
机场问询：5688112/5688114
投诉电话：18935251315

机场巴士电话：18735271158
货物运输电话：5688006, 5688130

关注大同云冈机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。